

记者 秦国玲 吴昊

新闻链接

暂停两条航线

2月18日，潍坊机场官方微信推送消息，暂停执飞广州、深圳两条航线并寻求新合作。

暂停执飞的航线，早在1996年潍坊机场正式开通民航业务时就启用，也是潍坊机场较为成熟的主力商务航线，客座率、票价均在较高水平。

既然运营了20余年，又是机场的“动脉”航线，为何要被停掉？专家称，究其原因，是作为小型机场，潍坊机场年旅客吞吐量未能达到业内的盈亏平衡线。

“动脉”航线停运，潍坊南苑机场旅客吞吐量锐减一半。根据民航数据，潍坊机场2024年1—2月完成旅客吞吐量4.5万人次，飞机起降591架次，货邮吞吐量2477吨。同比2023年分别下降52.6%、51.2%和31.6%。

东亚智库首席经济学家、北京东亚汇智经济咨询中心主任李继凯表示，“北上广等大城市的机场时刻特别紧张，很难获得，放弃一条经营20余年的动脉航线有点可惜。”

在媒体和社交平台上，有不少人发布潍坊机场2024年1月客流腰斩的信息。评论里，则存在“青岛胶东大机场更方便”“希望保留潍坊机场”等不同立场的声音。

“机场和航司是合作关系，根据市场来看，机场想飞哪个航线或者能飞哪个航线，都需要与航司协商沟通，很多时候是市场选择的结果。”对此，潍坊市交通运输局相关人员表示，政府这些年一直在根据机场的实际飞行人次，及时调整对机场的政策与扶持，某一条航线更换航司，是正常操作，也是市场的选择。

左右有两大机场

根据民航公开数据，2023年潍坊机场旅客吞吐量67.3万人次。纵观潍坊机场历史数据，2014年是30万人次，2016年是50万人次，2018年达到历史最高72万人次，但距离百万目标仍有距离。

与之相比，2023年12月4日，东营机场迎来了历史性时刻，年旅客吞吐量突破100万人次大关，标志着东营机场正式迈入百万级机场行列。这也是中小机场都期待的突破。

百万级是中小机场运营的重要“门槛”。中国商飞营销委员会市场战略专家郭才森表示，机场虽小，但飞行区面积、管理标准与中大型机场相差不大。

在各项民航运行标准下，人工成本和运行维护成本相对固定。机场的航空收入，只能靠旅客和货邮的吞吐量，以及飞机的起降架次来推动，虽然有非航空业务收入，比如广告牌、商铺出租等，但整体收入增长的空间依然有限。同时，折旧费用基本上是固定的，需要极高的利用率，才能勉强维持航空性业务的大致收支平衡，或者至少降低亏损。

在东亚智库首席经济学家、北京东亚汇智经济咨询中心主任李继凯看来，高铁竞争，机场间竞争，也导致机场吞吐量提升难。

对潍坊来说，一左一右有两大国际机场，济南遥墙国际机场和青岛胶东国际机场，特别是青岛胶东国际机场的投用，给潍坊的旅客提供了更多选择和便利。

从早上8点10分到下午4点59分，潍坊北站的高铁摆渡每天常态化运行10班，最快27分钟就可以到达青岛胶东国际机场，在潍坊北站可以提前办理值机手续。

之前潍坊北站到青岛胶东国际机场，从携程上购买指定产品，预订飞机加火车联程客票，还享受高铁票费用减免优惠。

另外，潍坊、青岛两市之间交通路网愈加密集，青潍空铁快线、济青高铁、潍青高速、青银高速、明董高速等，将两市紧密联系起来，“一小时交通圈”雏形初现。

这样的便捷交通，本身对赋能潍坊城市发展有着举足轻重的作用，但在一定程

一个机场的坚守

近日，潍坊机场发布公告称，暂停广州、深圳两条航线并寻求新的合作航司。这座距离潍坊中心城区不足10公里的南苑机场，以“小而精”被赞誉，自1996年起通航至今。



潍坊机场新开通货运邮政航空大连—潍坊—南京货运航线。

度上，却挤占了潍坊机场的生存空间，那看似触手可及的百万吞吐量，也越发变得遥不可及。

机场与城市双向赋能

近年来，普通城市转型为机场城市，通过机场拉动城市经济发展、塑造新的经济增长极，逐渐成为一种发展方向。城市的综合承载能力、城市能级也不同于以往。

“比如，哈尔滨机场旅客吞吐量本来落后于其他省会城市，但整个城市以旅游业为突破口发力，以冰雪旅游为支点，点燃全面振兴新引擎，机场吞吐量提升，旅客订单量爆发式增长，带来了旅游收入的大幅增长，也带动了餐饮、住宿等相关产业的发展。”山东交通学院交通与物流工程学院副教授元伟介绍，机场作为一个城市重要、大型的交通设施，与城市经济、社会发展有着密不可分的关系。

哈尔滨火爆出圈后，哈尔滨太平国际机场客流量屡创新高。2024年1月，哈尔滨机场完成旅客吞吐量229.3万人次，创该机场通航以来最高历史纪录。从北京、广州、深圳、厦门、南京、杭州等地飞往哈尔滨的航班客座率超过90%，部分航班爆满。游客接待量与旅游总收入，均达到历史峰值。

潍坊机场 航线合作需求

为推进潍坊机场航班持续稳定运营，优化航线网络布局，满足广大市民航空出行需求，现潍坊机场面向广大航司开展航线招商工作。

潍坊机场目前有广州、深圳两条优质航线的合作需求，其中潍坊至广州航线已运营20余年，潍坊至深圳航线已运营10余年，两条航线均是潍坊机场较为成熟的主力商务航线，客座率、票价均在较高水平。因机场与航司合作问题，两条航线暂停执行，诚邀有合作意向的航司与机场联系。

潍坊机场发布的航线合作需求公告。

山东大学山东发展研究院教授侯麟科表示，在一定程度上，地区经济发达和机场通航能力的强弱，都是成正比关系的，两者互为因果、相辅相成。

根据民航业界流传的“1:8效应”：办好一个机场，就像开启一扇大门，随之而来的人流、资金和信息，将推动地区产业升级和经济发展，机场的投入产出比可高达1:8。

随着高铁及高速公路的建设，潍坊周边青岛胶东、济南遥墙国际机场以及青潍空铁快线的建设，潍坊机场对于这座城市的附加值，有多大？

经常从潍坊机场出发的刘女士，对机场有着独特的感情，“潍坊机场虽小，但‘五脏俱全’，从进安检到候机楼再到登机，不过几百步的距离，十分钟就能完成安检登机，这要在青岛机场是不可能办到的。”来自内蒙古的王先生表示，自己常年在潍坊打工，从哈尔滨飞潍坊特别顺畅，而据他所知，大部分北部省份的人来潍坊打工，都是坐这趟航班。

“近水楼台先得月”的优势，从时间成本、经济成本来说，还是有更多人愿意从潍坊机场出发。

每年潍坊的国际风筝会、蔬菜博览会、鲁台经贸洽谈会、中日韩产业博览会……潍坊机场作为城市窗口，航班客座率都很高。近些年，潍坊机场承担着政务、商务、文旅窗口的作用，不仅城市鲜活起来，也为招商引资、筑巢引凤架起了云梯。

东亚智库首席经济学家、北京东亚汇智经济咨询中心主任李继凯表示，“潍坊机场主动融入潍坊发展的大格局中，将一个交通中心，扩展成人流、信息流、资本流、技术流、物质流、产业要素等多流融合的开放交流互动新平台，与城市商务、文旅、外贸等进行深度合作，打破体制不畅通、机制不灵活、市场增速缓慢等发展僵局，才更有生命力。”

如今，潍坊机场也取得不错的成绩单，旅客吞吐量在中小机场中差异较明显，货邮吞吐量在国内中小型机场中保持领先，3月1日新开通“大连—潍坊—南京”全货机航线，3月31日还将开通潍坊—延吉新客运航线。

未来，潍坊机场又将如何带动区域性市场经济的发展与变革？潍坊未来能不能通过民航交通实现新的突破？这仍是一个长远的课题。

根据中国民用航空局官方信息，目前全国有260余座民用机场，仍有近百个地级市没有机场。有很多地方想建机场却“求而不得”，比如苏州、西宁。

也有部分机场是两个地级市共建或离主城区较近，比如：揭阳潮汕机场、扬州泰州机场、芜湖宣州机场。

常住人口超过1200万，GDP逼近2.4万亿元，“最强地级市”苏州，无疑是名副其实的人口大市和经济强市。不过，尽管实力过硬，多年来，苏州始终未能拥有一座属于自己的机场。而它所属的长三角经济圈，已有7个千万级机场，分别为上海浦东、上海虹桥、杭州萧山、南京禄口、宁波栎社、温州龙湾和合肥新桥机场，而南通新机场建成后，也将迈入千万级机场行列。

随着长三角一体化现代综合交通体系的建设完善，上海机场的服务辐射半径不断扩大，上海机场苏州城市航站楼，对苏州而言，或是“不坏”的选择。

虽然值机变得愈发便利，但“备胎”终不能和“白月光”相提并论。

2024年伊始，苏州人翘首以盼的机场有了一个新消息。江苏省交通厅印发《关于落实加快建设交通强国五年行动计划（2023—2027年）实施方案》明确提出，积极推动苏州规划建设运输机场。这让人们再次看到苏州拥有一座属于自己机场的可能性。

苏州隔壁的无锡空港硬件设施再度扩容升级；浙江嘉兴机场航站楼工程全面开工建设；杭州临空经济示范区国土空间规划已获批；170公里之外，江苏的南通新机场于2023年11月开工……众多机场环绕下的“环苏州机场城市群”，苏州仍坚持要有自己的机场，机场的重要性不言而喻。

再看向山东省内，2021年4月2日，牡丹机场正式通航，实现了菏泽人民的航空梦；2023年，淄博烧烤大热，淄博机场建设提上日程；聊城机场已具备立项条件，2024年有望开工建设……省内16市都将拥有自己的机场。

东亚智库首席经济学家李继凯表示，这也意味着，按当前状况，小机场想要扭转弱势地位，仍有很长的路要走，要差异化找到生存空间，做好与大机场的联动或是有益补充。

根据省政府办公厅印发的《山东省航空航天产业发展规划》，山东将优化全省民用机场布局，推动通用航空服务覆盖所有县级行政区、4A级及以上景区、农产品主产区 and 主要林区。

《规划》提出，支持青岛和济南机场协同打造国际航空枢纽、烟台机场打造区域航空枢纽，积极培育临沂机场区域航空枢纽功能，推动新建枣庄、聊城、淄博、滨州机场，迁建威海、潍坊机场，开展德州、泰安机场前期研究工作。

2022年4月，《青岛市人民政府关于支持航空产业发展的实施意见》发布，共提出21项政策，集中在航空运输业、通用航空产业、重点区域建设等三个领域。据初步匡算，“十四五”期间，青岛全市将安排支持航空产业发展财政补贴（奖励）资金约50亿元。

新一轮机场争夺战持续升级

航空梦重塑区域竞争新格局